田阳:守护公益的"技术控"



2023年10月,田阳(左)与同事使用无人机对一案件进行现场勘查。

合实景三维建模等时空智能取证技

2022年1月,浙江省检察院为 "田阳工作室"授牌,这是该省首个 以个人命名的"天空地"(卫星遥感、 无人机、地面勘查)取证品牌工作 室。田阳探索的"技术+业务"融合办 案模式已成为"浙江经验""温州模 式"的生动代表,也为全国检察机关 以技术赋能公益诉讼提供了可借鉴 的实践样本。

跨界融合专注实战

□本报通讯员 章洁 徐啸

他不是技术科班出身, 却被称

为超懂技术的检察官; 他身处法律

监督一线,竟也精通卫星遥感背后

的无声语言,熟稔三维建模所构筑

的数字疆域……浙江省温州市瓯海

区检察院公益诉讼检察部副主任田

阳经过8年历练,完成了从公益新

兵到业务尖兵的蜕变, 跨界闯出一

条检察技术与检察业务深度融合的

创新之路。今年9月,他荣获全国

检察机关检察技术技能竞赛标兵

称号。

今年9月24日,在第一届全国 检察机关检察技术技能竞赛团体赛 现场,各省领队齐聚观赛室,紧盯 屏幕上跳动的分数。比赛临近尾 声,浙江队位列第四名,在关键时 刻,参赛的田阳以一次堪称"关键 三分球"的精准出击,借助"AI+ 人机协同"识别出题目中暗藏的陷 阱,修正了一道题的答案,最终, 浙江队在卫星遥感取证板块中斩获 全国第一名。凭借这一突破,浙江 队总成绩跃升至全国第三名,成功 摘得团体二等奖。而且, 在卫星遥 感取证个人赛中, 田阳也将全国检 察机关检察技术技能竞赛标兵称号 收入囊中。

"比赛非常贴近实战,比如卫 星遥感光谱解译分析题和我参与全 省跨区划流域治理专案时的场景高 度相似。正因为平时常把这些技术 融入办案,比赛时才能精准作答, 思路也更加清晰。"田阳将成绩归 功于团队协作与日常办案的积累。

鲜为人知的是,这位技术达人 初涉检察公益诉讼时,也曾走过一 段迷茫期。"那时我常思考,检察 官是否只需专注业务,不必在技术 上投入过多精力? 技术与业务融合 的路该怎么走?如何平衡办案与取 证?"田阳坦言。

骨子里不服输的劲头推动他迎 难而上。利用业余时间,他跟着网 络课程自学卫星遥感技术;珍惜每 一次上级院组织的培训,认真记 录、反复消化。为熟练掌握无人机 取证,他不惧烈日,在各类现场反 复开展多负载实操。短短几年间, 田阳不仅考取了含金量极高的由中 国民用航空局 (CAAC) 颁发的民 用无人驾驶航空器操控员 (超视 距) 执照, 更熟练掌握了卫星遥感 解译、无人机多负载取证、空地融

能,从一名公益新兵迅速成长为业 务骨干,入选浙江省检察机关专业 人才库、温州市"检察官教检察

技术破局守护生态

"河道里全是垃圾和淤泥,水 都发臭了,我们平时想在河边散个 步都不行。"几年前的一个夏天, 瓯海区检察院接到群众举报, 反映 温瑞塘河一条支流遭到严重破坏。 田阳与同事立即赶赴现场, 眼前的 景象让他们心头一沉:温瑞塘河的 一条支流已被成堆的固体废弃物填 埋,甚至还筑起了土桥,建起施工 单位的"办公楼",5000多平方米 的河道断面被完全截断。淤泥裸 露,河水发臭,这条支流竟成了一 潭人人避而远之的"死水"。

初步调查显示,涉案企业因施 工通道不畅,竟擅自"借用"河道,导 致河道堵塞、生态严重受损。然而, 案件远非表面看起来那么简单-时间横跨5年,牵涉3家责任主体, 致损原因错综复杂。如何在精准核 算生态环境损害的同时, 兼顾企业 合法权益,成为摆在办案团队面前

传统勘查效率低、精度不够 必须靠技术破局。"田阳果断提出一 套创新方案:运用"多时相卫星遥 感+三维建模测算+联动理化快检" 三位一体的技术路径。他带领团队 委托专业机构调取近5年卫星遥感 影像,通过多时相卫星遥感的卷帘 比对及光谱分析,一步步"倒带"还 原了河道被逐步填埋、水质持续恶 化的过程,精准锁定3家违法企业 各自的填埋区域与时间节点。同时, 利用无人机取水、空地联动快速检 测,锁定污染数据,最后借助高精度 三维建模,构建河道填埋区域多阶 段的三维模型,实现对破坏与修复 全过程的智能复盘。

关键转折出现在审查阶段。 田阳发现第三方机构出具的环境 损害司法鉴定意见书存在明显漏 洞,即86万余元的生态环境和资

源损害修复费用与实际损害程 度、估算修复成本严重不符。凭 借扎实的专业功底与办案经验,他 重新梳理证据链条,开展技术性证 据实质审查,结合三维建模数据、 水质检测结果与生态修复成本标 准,推进第三方机构重新评估,将 修复费用科学修正为239万余元。 这一精准复核,不仅有力捍卫了检 察监督的权威, 更实现了"一案多

在民事公益诉讼庭前会议上, 面对完整严密的技术证据链,3家 违法企业无从辩驳, 当场认错并承 诺整改。最终,企业自行清理淤泥 1.5万立方米,完成生态修复并通过 了第三方专业机构的验收, 昔日的 "死水塘"终于重现美丽河湖的清 澈面貌。2024年8月,该案入选最 高检发布的公益诉讼技术支持典型

在检察公益诉讼岗位奋战8年 来, 田阳累计办理案件超 400件, 其中重特大案件50余起。从超高层 建筑避难层消防安全到亚运会场馆 无障碍环境建设,从水源地保护到 感染性医疗废物规范处置, 他办理 的数十起案件获评全国和省、市级 典型案例。

精进业务传经送宝

从检以来, 田阳不仅在办案与 技术领域深耕不辍,还始终保持着 对理论研究的热情,持续探索"业 务+技术+调研"三轨并行的融合路 径。他利用办案间隙坚持研究和写 作,参与撰写发表《跨区划行政公



今年9月,田阳(左一)与队友参加第一届全国检察机关检察技术技能竞赛。

广告

DULL

在检察公益

诉讼岗位奋战8年 来,田阳累计办理 案件超400件,其 中重特大案件50

从超高层建 筑避难层消防安 全到亚运会场馆 无障碍环境建设,

感染性医疗废物 规范处置,他办理 的数十起案件获 评全国和省、市级 典型案例

益诉讼检察机制的完善》《行政公

益诉讼数字化模式引导行政执法研

究》《数据交易安全保障问题及优

化路径研究》等多篇论文。他还高

效完成最高检检察理论研究重点课

题,不断以理论创新反哺检察

届海洋经济发展法治论坛上, 田阳

围绕"海洋生态环境行政公益诉讼

跨区划协作机制"作专题发言,阐

释了流域型生态环境行政检察公益

诉讼跨行政区划协作机制经历的破

冰、探索与融合三个阶段, 剖析了

当前机制运行中存在的地域壁垒、

信息孤岛、权责不清等现实困境,

并提出一系列建设性对策, 引起与

不断扩大, 田阳也逐渐成为系统内

的技术导师。他多次受浙江省检察

院、温州市检察院指派, 支援兄弟

单位完成重大疑难案件的现场勘查

与取证; 也经常受邀走上讲台, 在

各类论坛与培训班中倾囊相授自己

的技术经验与办案心得。在上级院

及本院的支持下,"田阳工作室"

进一步升级为"时空全息智勘赋能

办案中心", 先后迎来上级院领导

及人大代表的视察,团队"以融合

赋能办案"的实践成果获得高度

续的学习力、敏锐的创新力和始终

如一的奉献热忱, 田阳以专业为

笔、技术为墨,在守护绿水青山、

山不让尘, 川不辞盈。凭借持

随着"田阳工作室"影响力的

会人员共鸣。

在2022年举办的浙江省第十一



张彪:"一院一策"精准帮带

今年7月援藏期间,张彪(左)走访西藏自治区昂仁县秋窝乡杰村,慰问当地困难群众

□本报记者 韩兵 通讯员 王金龙

当松花江的晨光掠过林梢,雅鲁藏 布江的波涛正映照着雪山的金顶。今年 4月,从东北平原到雪域高原,黑龙江 省北安市检察院检察官张彪带着组织的 信任, 跨越万里, 先后奔赴西藏自治区 日喀则市、山南市检察机关,以传帮带 为责,书写检察援藏担当。

基层检察院是司法为民的前沿阵地, 也是援藏工作的着力点。作为队长,张彪 坚持需求导向,带领黑龙江省检察机关援 藏工作队开展精准施策。在康马县,他 指导办理日喀则市首例文物保护领域刑 事附带民事公益诉讼案,推动建立"府 检联动"机制,促成检察机关与文旅部 门签订文物保护协作意见,实现从个案 办理到机制建设的跨越;在聂拉木县,他 推动优化边境检察室功能,并为监狱、法 院、检察院的干警讲授职务犯罪案件办理 要点;在谢通门县,他逐页审查涉众型案 件证据,协助构建严谨证据体系;在仁布 县,他通过卷宗评查与案例研讨,破解公 益诉讼线索发现难题……"一院一策"不 仅是工作方法,更是他对基层实际的深刻 理解与回应,是对民族地区法治建设的精 准施策。

转战山南市后, 张彪又在错那、曲 松、乃东等地与藏族检察干警通力协 作,线上线下一体化阅卷,审查案件百 余件,用法治的桥梁连接起各族群众

"帮带不是替代,而是要激发当地 院的内生动力。"援藏期间,张彪注重

以实战提升当地干警自身履职能力。在 南木林县,他创新推出"案例教学+模 拟演练+实战指导"三段式帮带法,通 过选取典型案例、组织模拟庭审、走进 案发现场等方式,帮助当地干警锤炼素 养。他制作的10余套培训课件,涵盖 刑事检察、案件质量评查等内容,被当 地干警称为"办案宝典"。在日喀则市 检察机关公益诉讼检察业务技能竞赛 中,他将在北安市检察院工作时总结的 证据审查经验融入评分标准,推动形成 高质效办案共识。"我们要留下的不是 模板,而是思维;不是答案,而是方 法。"张彪坦言。

他持续将以往的成熟工作经验与西 藏检察实际相结合,推动当地建立"帮 带成果数据库",整理典型案例百余 个,起草撰写办案指引、培训课件16 套。如今,他指导过的干警已能独立办 理复杂案件、参与建立的机制正持续发 挥作用、带去的理念也已融入日常

检察援藏既是业务帮扶, 也是温暖 的传递。在昂仁县亚木乡杰村, 张彪与 援藏队员带着生活物资、学习用品慰问 困难群众和儿童,藏族老人为他们献上 哈达。那一刻,他深深感受到,检察工 作不仅是案卷里的法条, 更是高原群众 眼中的信任与希望。

种子虽小,能破硬土。从日喀则到 山南, 张彪的援藏之路是一条法治的播 种之路,他像一颗种子,在高原的土壤 中默默扎根,也让"中华民族一家亲" 的深厚情谊绵延不断。

吴爱华:做经验落地的转化者

想怎么能转化成条线用得上、管 长久的实战能力。"近日,江苏省 南通市检察院检察官吴爱华远程 与青海同仁探讨起业务工作,这 也是她结束援青工作后的日常。

2022年6月,吴爱华前往青海 省海南藏族自治州检察院开展援 助工作,牵头主抓该院行政检察

工作。行政检察工作要"消白"、要"突破", 这不仅是该院的需求,更是对她业务能力 吴爱华利用下班时间对两地行政检

察相关工作进行了数据检索和交叉分析, 但能直接参照的经验做法并不多。她从调 研入手, 查阅了条线近年来的工作总结、 案管基础数据和分析报告等,和同事一起 找解决方法。最终确定将行政非诉执行监 督、行政审判程序中审判人员违法行为监 督作为突破口,开展靶向攻坚。

在吴爱华的牵头下,海南藏族自治州 检察院针对上述两个监督工作制发全州 首份检察建议,均获法院采纳。吴爱华还 通过阅卷、调查等方式,深入基层院和检 察干警排查并梳理了多个可成案线索。

工作中散落的心得体会,串联起来就

江苏省南通市检察院 民事检察部检察官

是可复制的经验总结。吴爱华在办案之 余,结合当地实际,总结归纳了一套可运

同时,在她的积极推动下,海南藏族 自治州检察院组织开展首届全州检察机 关民事、行政、公益诉讼条线"岗位练兵"

用可推广的监督方式,方便全州基层院开

活动,通过基础知识测试、案件审查与文 书制作、模拟实地调查取证等方式,引导 全州行政检察条线干警夯实基础素能,提 升办案质效。 "是海南藏族自治州检察工作的沃土

带给我更多的思考和沉淀,荣誉更是对我 开启新征程的鞭策。"吴爱华在获评全国 检察机关对口援助工作先进个人称号时

(本报记者王丽坤)

方正法度 圆融情理

2026年度《方圆》征订启动

每期订价15元 全年24期订价360元

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

开户银行:中国工商银行北京永定路支行 户名:方圆杂志社 账号: 0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅





2025年10月下出版 欢迎订阅或单期邮购



三种汇款方式可订阅: 1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话: 010-86423176 联系人: 陈萌萌